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PROBLEME ACTUALE ALE 
TEATRULUI ÎN R. D. GERMANA 
DE VORBĂ CU HEDDA ZINNER 
SI FRITZ ERPENBECK 

Recent, au trecut prin Capitala doi oas-
peţi germani, ale căror nume nu sînt 
stràine iubitorilor de teatru de la noi* 
Este vorba de Fritz Erpenbeck, redactor-
seî al revistei „Theater der Zeit" (Berlin) 
şi de soţia lui, scriitoarea Hedda Zinner, 
autoarea mai muiltor piese de teatru, care 
se disting prin calititile lor literare si 
conţinutul lor partinic combativ (citàm, 
printre altele, Cercul diabolic, v i z u t i de 
publicul bucureştean într-o transpunere ci
nematografica). 

Oaspeţii au făcut o viziti la redacţia 
revistei noastre si eu acest prilej ne-au 
informat mai indeaproape asupra momen-
tului actual din viaţa teatrali a R.D.G. 

î n viaţa teatral i a Republicii Démocrate 
Germane, ultimii doi ani au însemnat o 
perioadi de constatàri şi confruntiri sem-
nificative, poate mai puţin pe t i r îmul 
regiei si al artei actoriceşti, cît — hotir î t 
— pe acela al producţiei dramatice. Mai 
aies in anul care s-a scurs de la cel de al 
V-lea Congres al P.S.U.G., creatorii, ar
tista de teatru s-au putut convinge si mai 
mult de adevirul îndrumirilor formulate 
cu acel prilej : îndeplinirea sarcinii econo-
•mice fundamentale necesiti ducerea mai 
departe, cu consecvenţi, a operei de trans
formare socialisti in domeniul ideologici şi 
al culturii. 

înfăptuirea acestor obiective presupunea, 
mire aitele, o ■ calitate noua a relaţiilor 
dintre creatorul de artà si clasa munci-
toare, o calitate ce implica un procès mu
tual de invitare, de studiere, o munci de 
îmbogăţire reciproca pe temeiul experienţei 
proprii. 

Fireşte — ne-au spus oaspeţii nostri — 
nu pot fi tàgiduite dificultiţile — subiet
tive, am spurie — pe care le întîmpină, 
uneori, acei dintre dramaturgii nostri care, 
neavind in trecut contingente cu lupta cla-
sei muncitoare, au trebuit s i caute drumul 
ce-i va duce la ea, pornind de pe poziţii 
de un democratism mai curìnd mic-burghez. 
Totuşi, şi in pofida faptului c i lucrul nu 

s-a ficut firà poticneli, ne bucuràm, deoa-
rece astàzi putem afirma cà cei mai multi 
dintre ei — şi numàrul lor sporeşte con-
tinuu — au şi gàsit sau sint pe cale de a 
gasi acest drum. 

Dar lipsuri, chiar greseli, au existât. Fi-
reste, ca apariţii rizleţe, care nu s-au 
situât pe linia centrali , ascendenti, a scri-
sului dramatic din R.D.G. In anul din 
urmà a fost iniţ iati o discuţie vie, comba-
tivà, in jurul acestor problème ; polemicile 
au ţintit pe purti tori i de cuvìnt ai unor 
concepţii greşite. 

A fost vorba de falsa înţelegere o obiec-
tivitiţii (de fapt, un obiectivism camuflat, 
care se eschiva de la zugrivirea conflicte-
lor actuale, fiind tributar şi unor tendinţe 
liberaliste) ; de unele practici vulgar so-
ciologizante, care au dus, cum era şi firesc, 
la nereusite. Mai ales, a fost vorba de o 
eronat i si superficiali înţelegere a sub-
stanţei creaţiei brechtiene, de imitare strie!! 
formali a unor „piocedee", a stilului ei 
caracteristic. 

Unii autori nu mai construiau o fabuli 
ìnchegati, ci narau o povestire in episoade 
succesive, lipsite de un fir conducitor dra
matic şi chiar de motivare psihologici. 
Punctele de cezuri erau trecute cu aju-
torul unui comentator, introdus pentru a 
explica, in prozi sau in songuri, imitate 
si eie dup i Brecht, ceea ce de fapt s-ar 
fi cerut explicat in tesatura dramei însişi , 
prin comportarea personajelor. Este lim-
pede — au precizat in continuare Fritz 
Erpenbeck si Hedda Zinner — pentru ori-
cine cunoaşte, cît de cît, obiectivele si 
semnificaţia operei lui Brecht cà, proce-
dìnd in felul ar i ta t mai sus, aceşti autori 
pierdeau din vedere marea importanti pe 
care Brecht o atribuia intotdeauna fabulei 
dramatice. De asemenea, ei p i reau c i uità 
ce anume stàtea la baza creaţiei sale, im-
primìndu-i şi orientarea şi valoarea artis
t ici , şi totala lui disponibilitate la innoire, 
lipsa de rigidi ta te. într-adevir, în accepţia 
brechtiani, munca scriitoriceascà era o 
parte componente a întregii miscàri mun-
citoreşti ; de aceea, el a putut spune in 
1949, ìntr-o convorbire cu celàlalt mare 
dramaturg al olasei muncitoare germane, 
Friedrich Wolff, urmitoarele : .....intrebarea. 
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•ce mijloace artistice să folosim, nu trebuie 
să fie înţeleasă decît ca întrebarea, cum 
putem noi, autorii de piese, să acti-
vizăm din punct de vedere social publicul 
nostTU..." 

Bilanţul ddscuţiei a fost formulât în pri-
măvara anului în curs, în cadrul unei 
-consfătuiri a activului de partid al oameni-
lor de teatru, cu care prilej s-au trasat 
şi jaloanele dezvoltării ulterioare a muncii 
în acest domeniu. 

Un lucru trebuie înţeles : în transforma-
xea socialista a teatrului, rolul conducăîor 
al partidului în munca şi creaţia teatrală 
-este de esenţială importante. Experienţa 
din ce în ce mai rodnică şi mai îmbucu-
rătoare a celor zece ani de la înfiinţarea 
Republicii Démocrate Germane stă che-
zăşie pentru putinţa noastră de a înfăptui 
această transformare socialista a teatrului. 
Chiar în intervaluil de timp asupra căruia 
ne-am oprit in cuprinsul acestor relatări 
fugare, cìtiva dramaturgi au muncit in-
tens si noile lor piese, mai cu seamă cele 
din ultimul an, au fqst înscrise în reper-
toriul multor teatre. în prezent, sìntem in 
măsură să afirmăm că toţi dramaturgii 
nostri — atît cei din generaţia mai vìrst-
nică, cît şi cei tineri — desfăşoaTă o 
muncă perseverentă, incordata, doritori fiind 
de a înlătura cît mai grabnic greşelile 
care le-au încătuşat creaţia. Cei mai multi 
s-au si orientât cu curaj spre tematica de 
actualitate, iar ceilalţi îi urmează. Este 
neîndoios că van putea întîmpina aniver-
sarea de zece ani a Republicii noastre dé
mocrate, cu numeroase piese noi şi bune, 
consacrate problemelor şi temelor de ime-
diată actualitate. în această privinţă, aştep-
tările noastre vor fi îndreptăţite, printre 
alţii, de Hedda Zinner, Hans Lucke, Gus
tav von Wangenheim şi de cîţiva scriitori 
tineri, ale căror nume încă nu sînt cuno-
scute marelui public. Discuţia combativă, 
deschisă, schimbul de opinii. tovărăşesc şi 
ferm totodată, au dat roadele aşteptate : 
viitoarele premiere o vor dovedi. 

FESTIVALUL ELIBERĂRII 
DIN R. P. D. COREEANĂ* 

Şi a nul acesta, poporuî coreean a 
sărbătorit cu mare entuziasm, la 15 Au
gust, ziua eliberării patriei de sub jugul 
'colonial al imperialismului japonez. Cu 
de obicei, cu acest prilej, întregul popor 
coreean a contribuit eu avînt la stră-

* Articol scrls pentru revista „Teatrul" 

lucirea marii aniversări, prin nenumă-
rate festivaluri artistice, la care şi-au 
dat concursul diferite echipe de teatru, 
începînd cu cele amatoare şi terminimi 
eu marile colective profesioniste. Chiar 
şi în perioada războiului de eliberare 
dus împotriva cotropitorilor americani 
au avut loc, în această zi, grandioase 
manifestări artistice. Astîel, în ciuda 
bombardamentelor sălbatice, în teatrul 
Mo-Ran-Bon, la o adîneime de 50 m, 
se întreceau diverse colective teatrale, 
într-o frumoasă demonstrate de vigoare 
artistica şi morală. Anul acesta festi-
valul a cunoscut un succès fără prece
dent. Au participât sute de mii de artisti, 
reprezentînd zeci de mii de organizatii 
şi cercuri artistice, 9 teatre centrale, 10 
teatre provinciale şi 30 de ansambluri 
de cîntece şi dansuri. Veritabilă trecere 
în revistă a teatrului coreean la ora 
actuală, manifestarne au început încă 
din luna iulie, oînd în fata spectatorilor 
au évoluât formaţii de amatori din Pro
vincie, iar in august au intrat în arena 
teatrele centrale. O nota meritorie o 
constituie faptul că toate teatrele, tra-
ducînd în faptă înţeleapta politica a 
Partidului Muncii din Coreea, au pre-
zentat piese realiste, care exprima cu 
înaltă măiestrie spiritul mişcării teatrale 
populare „Cenlima". In felul acesta, tot 
ce e imai pretios în arta teatrale co-
reeană, azi, a înflorit avînd rădăcinile 
adîne înfipte în solul traditici. Un 
exemplu concret despre rolul fecund pe 
care îl joacă traditja în teatrul nostru 
îl constituie faptul că, încă din 1925, 
la iniţiativa „KAF" (mişcarea artiştilor 
proletariatului din Coreea) s-au orga-
nizat forme specific revoluţionare de 
agitatie artistica şi ideologica, Teatrul 
megafon „Men il", caravane teatrale 
ş. a. 

Arta realist-socialistă coreeană, în 
general, şi cea teatrală în particular 
s-au dezvoltat în strînsă legatura cu 
lupta partizanilor, în jurul anului 1930. 
Această moştenire nepreţuită a fost 
cultivată îndeosebi în partea nordica a 
Republicii noastre, unde sub conducerea 
Partidului Muncii s-a créât o bază e-
conomică socialista. Pînă la crearea 
acestei baze însă, nu putea fi vorba de 
dezvoltarea artei nationale. Sub ocupa-
ţia japoneză numai cultura clasei avute, 
exploatatoare, a fost favorizată. Miş-
cările artistice nrogresiste, neavînd o 
bază materiala, lipsite de localuri, su-
ferind obstructiile politiei, nu puteau 
să se manifeste. Odată cu eliberarea 
patrie! însă, cultura coreeană a cunos
cut o impetuoasă înflorire, oglindindu-

91 www.cimec.ro


